



# ZPRAVODAJ

## Horní Čermná

### Dětský den v Horní Čermné

Spolek rodičů při ZŠ Horní Čermná pořádal v sobotu 22. června 2024 Dětský den na téma myslivost. Start i cíl byl na faře. Začátek byl ve 14.00 hodin. Bylo krásné letní počasí, a tak jsme s manželem vzali naše vnučátka a vyrazili. Děti na faře začaly plnit úkoly, kde na 1. stanovišti si mohly vyrobit sovičku ze šišek. Dále jsme se přesunuli ke škole, kde byly další 4 stanoviště s poznáváním větvíček stromů, sestavování puzzle s lesními zvířátky, slalom okolo šišek a malování na dřevěné obrázky. Další stanoviště byla okolo multifunkčního hřiště, kde bylo poznávání stop a obrázků lesních zvířat, hledání kartiček se zvířátky, poznávání krmení, které do krmelce patří či nepatří, přecházení jakoby pomyslné bažiny na dřevěných kolečkách. Poslední stanoviště bylo pro našeho staršího vnučka nejlepší, střílelo se zde ze vzduchovky na plechovky a terč. Děti na závěr po splnění všech úkolů dostaly sladkou odměnu. Na faře byla taková malá cukrárna se spousty sladkými a slanými dobrotami, kde se děti rády občerstvily.

Musím říct, že jsme si toto hezké odpoledne všichni užili a poděkování patří všem lidičkám, kteří tento dětský den moc pěkně připravili. Jen škoda, že byla docela malá účast...

Iveta Pešková

V sobotu 22. června 2024 se v odpoledních hodinách konal v naší obci dětský den na téma myslivost. Pořádal



ho Spolek rodičů při Základní škole Horní Čermná.

Začátek byl na faře, odkud děti vyrážely plnit úkoly, které byly nachystány kolem školy. Děti měly za úkol například poznávání větvíček stromů, stop zvířat nebo rozhodnout, co patří do krmelce a co ne. Dále si také mohly vyzkoušet střelbu ze vzduchovky nebo si vyrobit sovičku ze šišek.

Díky šikovným maminkám a ochotě místního faráře bylo připraveno na faře bohaté občerstvení – káva, čaj, limo, několik druhů buchek a párek v rohlíku. Počasí nám přálo.

Za Spolek rodičů chceme poděkovat základní škole, farnosti Horní Čerm-

ná, obci Horní Čermná a všem, kteří se podíleli na organizaci akce a samozřejmě všem, kteří se zúčastnili.

Lenka Sojáková





## SLOVO STAROSTY

Máme tu letní vydání hornočermenského zpravodaje a s ním i několik novinek. Již minule jsme upustili od výpisu ze zasedání rady a zastupitelstva obce. Vždy se proto pokusím shrnout ty nejdůležitější věci zde v úvodníku.

V červnu byly konečně spuštěny nové webové stránky obce spolu s novým webem školy a školky. Hlavní změnou je snaha o co nejjednodušší orientaci a rychlé prokliknutí na nejhledanější věci. Proto jsou na úvodní stránce v rychlém menu odkazy na odpadové hospodářství, fotogalerii, zpravodaj, otevírací dobu pošty a lékářky. Webové stránky ještě neobsahují 100 % všech informací. Ty postupně doplňujeme. Další z hlavních funkcí nového webu je transparentnost. Jsou zde uveřejněna všechna usnesení rady obce a zastupitelstva obce s anonymizovanými údaji. Dále je možné nahlédnout do rozpočtu obce a jeho změn i mimo úřední desku. Pro mnohé bude jistě zajímavý pohled na náklady za systém odpadového hospodářství. Někteří si oblíbili rubriku o připravovaných projektech, kterou také zachováváme. Po vizuální stránce se vrací na web fotogalerie. Na hlavní stránce uprostřed lze přepínat mezi novinkami, úřední deskou a hlášením rozhlasu (služba na rozesílání novin). Bohužel se nové věci neobejdou bez chyb a nedodělků, ale postupně

je odstraňujeme. Pokud máte nějaké připomínky, tak nám prosím dejte vědět.

K prvnímu červenci jsme přebrali stavbu „Autobusové zastávky a chodník, Nepomuky, Horní Čermná“. Stavba, jejíž součástí byla výstavba chodníku, výměna VO, odvodnění, autobusová čekárna a kontejnerové stání na bioodpad, zabrala zhruba půl roku. Nyní se již řeší jen drobné vady a nedodělky, po kterých bude následovat kolaudace. Stavbu prováděla společnost SAPA-LPJ, spol. s r. o. Celková cena díla byla 3.668.291 Kč s DPH. Na akci budeme čerpat dotaci prostřednictvím MAS ORLICKO, z.s. ve výši 2.546.208,43 Kč. Doufáme, že chodník a autobusová zastávka budou sloužit k větší bezpečnosti a pohodlnosti chodců. Na zastávku v budoucnu plánujeme napojení dalších chodníků. V současné době je již na stavební povolení etapy IV. chodníků v obci Horní Čermná, která povede z Nepomuk po horní Konzum (zde letos skončí budovaná etapa od OÚ). Dále byla zahájena projektová příprava na etapu V. autobusová zastávka Nepomuky – směr Lanškroun a etapa VI. autobusová zastávka Nepomuky – směr Výprachtice. Do konce roku bude dokumentace připravena a bude zahájena majetková příprava pro podání žádosti o stavební povolení.

Zhruba od půli května se nám povedlo otevřít občerstvení na koupališti. Po porodních bolestech postupně ustalujeme nabídku a otevírací dobu. Přes léto bude otevřeno úterý – neděle od 14 hodin. Případné změny budou zveřejněny na sociálních sítích a na cedulích u koupaliště. Bohužel okolo budovy je stále „staveniště“. Hlavní příčinou je, že jsme se se stavební firmou nerozešli moc v dobrém, jak jsem psal již dříve. Celá věc je nyní u soudu a s jistotou nedokážeme říci, jak to dopadne. S úpravou areálu chceme samozřejmě pokračovat a pokud půjde vše, jak má, tak do konce roku budeme mít dokumentaci pro stavební povolení úpravy bazénu. Ten se letos pokoušíme zprovoznit. Hasiči v červnu bazén vyčistili a proběhlo jeho napuštění. Bohužel se voda v horku během 14 dnů tak zkazila, že jsme ho museli znovu vypustit a znovu vyčistit. V době psaní tohoto textu se podruhé napouští a mělo by dojít i ke zprovoznění čerpadla a filtrace. Tak uvidíme, zda bude voda obstojná ke koupání. Ale ani špinavá voda některé plavce neodradila a zkusili si zaplavat. Z dalších investic do areálu bohužel zastupitelstvem neprošlo postavení většího dětského hřiště přímo u budovy ještě v letošním roce. Úplně tuto myšlenku neopouštíme a další jednání o něm proběhne na některém z podzimních zasedání zastupitelstva obce.

Z nyní probíhajících stavebních akcí bude zdržení na rekonstrukci obecního úřadu. Zde jsme narazili na problém s bezpečnostními okny pro Českou poštu. Doufáme, že to termín dokončení v srpnu moc neprodlouží. Chodník od obecního úřadu po horní Konzum pomalu, ale jistě přibývá. Je dokončena opěrná zeď před kostelem a chodník až k sokolovně s drobným vynecháním na přeložku sloupu ČEZ za kostelem.

Z připravovaných projektů pracujeme na dokumentaci pro stavební povolení na sběrné místo a zázemí technické čety u bývalého dětského domova. U tohoto bych chtěl upozornit na jednu nejasnost v odpadovém kalendáři. Jednou za 14 dní v sobotu je otevřen „sběrný dvůr“ = sběr elektrospotřebičů u mateřské školy. A jednou za čas je tam v sobotu dopoledne místo něj „objemný odpad“ = kontejner na objemný odpad u dětského domova. Po výstavbě sběrného místa se zázemím technické čety dojde k sjednocení a přesunu k bývalému dětskému domovu do jednoho areálu.

Z hlediska bydlení v obci máme téměř dokončenou studii na umístění tří bytových domů v centru obce. O dalším směřování této akce budeme do konce roku usilovně jednat. Dotační možnosti nejsou sice moc velké, ale stát na tento typ staveb umožňuje čerpat zvýhodněné úvěry. Je ale potřeba

pořádně propočítat, zda se stavby v dlouhodobém horizontu vyplatí.

Závěrem bych chtěl zmínit ještě dvě nepříjemné věci. První je uzavření multifunkčního hřiště nad školou. To je uzavřeno od 28. května, kdy přišel cca patnáctiminutový silný déšť a došlo k naplavení jemného bahna na hřiště. To musí být kompletně vyčištěno, což nás bude stát zhruba 230.000 Kč. Vyčištění by mělo proběhnout druhý týden v červenci, poté ho otevřeme. Druhá věc je dočasné uzavření rozhledny Mariánka. V rámci údržby stavby byl na letošní rok objednan hloubkový posudek a laboratorní zkoušky rozhledny na hnilobu, houby, hmyz a další věci, které nejsou zvenku vidět. Kvůli extrémně zvýšené vlhkosti jedné stojny doporučili z Výzkumného a vývojového ústavu dřevařského Praha uzavření rozhledny do vyhodnocení zkoušek. Zřejmě dochází k zatékání vody skrz ocelový spoj přímo do středu dřevěné konstrukce. Bohužel do teď výsledky zkoušek nemáme, ale k rozhledně jsme si pozvali projektanta a statika, kteří ji navrhovali. Rozhledna v žádném případě nespadne a je navržena tak, aby bylo jednotlivé prvky možné vyměnit „za provozu“. Dle vyjádření statika dokáže rozhledna přenést zatížení bez problému i v současném stavu. Jakmile obdržíme výsledky laboratorních zkoušek a statistik se s nimi



seznámí, tak s největší pravděpodobností rozhlednu znovu otevřeme a samotná oprava proběhne dle jeho návrhu v příštím roce. Přeci jen se jedná o dřevěnou rozhlednu a jednotlivé dřevěné prvky mají životnost 10 – 15 let, poté je potřeba je důkladně zkontrolovat a vadné vyměnit. Což je přesně to, co řešíme. Nechceme situaci podcenit. Rozhledna letos oslaví 10 let od otevření a je velice oblíbená. Proto se o ni rádně staráme dle plánu kontrol a chceme, aby sloužila i nadále. Snad na tom nic nezmění ani její dočasné uzavření.

Lukáš Lešíkar, starosta



## Lékař na dovolené

MUDr. Majvaldová v Dolní Čermné nebude ve dnech 15.–26. 7. 2024 z důvodu čerpání dovolené ordinovat. Zastupující lékařkou je MUDr. Novotná v ordinaci v Horní Čermné. K neodkladnému ošetření je nutné se tel. objednat na č. 608 800 869. S sebou kartičku zdravotní pojišťovny.

## Horní Čermná volí jinak než zbytek republiky

Druhý červnový víkend proběhly po celé Evropě volby do Evropského parlamentu. V České republice přišlo k volbám 36,45 % voličů, kteří rozhodli o vítězství hnutí ANO. To získalo 26,14 % hlasů a sedm mandátů. Na druhém místě skončila koalice Spolu se ziskem 22,27 % a šesti mandátů.

V Horní Čermné se volilo jinak než v celorepublikovém měřítku. Volební účast byla nad průměrem republiky a to 45,33 %. Nejúspěšnější u nás

byla koalice SPOLU s 22,52 %, druzí skončili Starostové a osobnosti pro Evropu s 19,23 % a na třetím místě ANO 2011 s 18,68 %.

Nebyly to ale letos poslední volby. Voliči se vrátí k urnám tradičně ve dvou dnech v pátek 20. září a v sobotu 21. září 2024, kdy se bude volit do krajských zastupitelstev.

Pavína Brýdlová



## ZE ŠKOLY A ŠKOLKY

### Výměnný pobyt

Po nepříjemné covidové pauze se do Horní Čermné opět podívali žáci z německé školy z Integrierte Gesamtschule z Edertalu. Strávili zde týden od 9. do 16. června. Ubytování zajistily rodiny z Horní Čermné a Bystřece. Celkem jsme přivítali 15 dětí. Pobyt se konal za přispění Česko-německého fondu budoucnosti.

Nedělní příjezd byl s malým předstihem, takže se děti do rodin rozešly před večerí a stihly se tak seznámit se svou novou rodinou, která se o děti starala v době, kdy nebyly na školním programu.

Letošní program byl pestrý a každý si našel „to své“.

V pondělí se začalo jak jinak než prohlídkou školy, kdy se děti během dopoledne poznávaly při společných aktivitách. Program byl zaměřený na digitalizaci, takže jim čas zpříjemnila práce s programovatelnými Lego stavebnicemi, Ozoboty, B-boty apod. Oběd ve školní jídelně byl pak pro německé hosty svým způsobem netradiční, protože takový systém stravování na jejich škole není běžný. Odpolední čas pak děti strávily návštěvou letohradského Muzea řemesel. V porovnání s dopolední technikou to byla velká změna.

V úterý žáci se svými hosty zamířili do sázavské rybí farmy k p. Jiřímu Kokorovi, kde si kromě mnoha druhů ryb prohlédli i skleníky s krásnými sukulenty. A že se bylo na co dívat! Oběd pod širým nebem byl netradiční nejen pro německé, ale i české děti. S nadšením opékali buřty snad všichni zúčastnění. Druhá část dne opět patřila digitálním technologiím, protože skupina se vydala do České Třebové do Technické a dopravní školy G. Habrmana, kde jim předvedli virtuální realitu, děti si vyzkoušely jízdu na trenažeru lokomotivy



a zjistily, co všechno se skrývá pod termínem „smart home“.

Cestou do Pardubic začal středeční den. Tady se pak děti zabavily v IQ parku IDEON, který nabízí spoustu interaktivních her (biatlon, střelbu, hokej, fotbal, ragby...), horolezeckou stěnu, virtuální realitu a další atrakce. Zjistili jsme, že tři hodiny mohou někdy uběhnout opravdu rychle. Následná krátká procházka městem a asi hodinový rozchod v nákupním centru s radostí uvítaly jak české, tak německé děti - byl čas nakoupit nějaký suvenýr, či dárek.

Ve čtvrtek se všichni sešli ráno ve škole a během dopoledne si vyzkoušeli pod vedením p. M. Břízy, p. J. Ptáčka a p. J. Sokola lezení po čermenské horolezecké stěně. Následovaly různé sportovní aktivity, takže mohly děti poměřit síly i v obratnosti, rychlosti apod. Odpoledne se neslo v turistickém duchu - návštěva rozhledny na Suchém vrchu a procházka po jejím okolí byla příjemným zpestřením.

I páteční dopoledne se neslo ve sportovním duchu - hosté měli možnost v průběhu procházky kolem Horní Čermné zavítat přes Bídu k rozhledně na Mariánské hoře a do Nepomuk... Počasí se vydařilo, takže výhledy na

celou Horní Čermnou z různých úhlů pohledu stály za to. Ani v odpoledních hodinách nebylo „volno“. Setkání hostitelských rodin v Bystřeci na hřišti nabídlo možnost zpětné vazby mezi všemi zúčastněnými. Přece jen to nebyl pro rodiny „tradiční“ týden, přesto jej všichni hodnotili kladně. S jazykovou bariérou se každý vypořádal po svém, děti většinou ztratily zábrany a v závěru týdne už konverzovaly s větší jistotou. A právě to oceňovali rodiče nejvíce - „cizí jazyk v praxi“.

Sobotní den byl v režii rodin - připravily pro děti různý program, a že byl pestrý, dokazovaly zaslané momentky na společnou skupiny. Někteří se vydali na Dolní Moravu, další do Olomouce, do Dvora Králové, na Pastviny, ale i na hasičskou soutěž do Mladkova... Večer už patřil tradičně balení, protože v neděli ráno jsme se rozloučili. S úsměvem, spokojením, s dobrým pocitem, že ten týden přinesl spoustu nových zážitků a situací. A kdo ví, možná se někteří znovu uvidí - čeká nás cesta do Edertalu a některé děti si už společnou návštěvu „předjednaly“ - tak držíme palce, ať se nová přátelství dál rozvíjejí...

Lenka Ptáčková, Jana Beranová

### Mateřská škola

Zanedlouho utichne štěbetání našich hvězdiček a sluníček ze stejnojmenných tříd. Některé děti budou nadále užívat tohoto oslovení, jiné postoupí o schůdek výše, další opustí toto „infantilní“ pojmenování odchodem do ZŠ a ty nejmenší se teprve seznámí se svým zařazením a budou uvykat životu ve velkém kolektivu. Časem i ony s radostí přijmou příslušnost ve své třídě.

Co v minulém zpravodaji bylo avizováno, se stalo již skutečností. Velikonočními svátky končilo naše obeznamování veřejnosti. Tyto svátky vyzývají k různým taškařicím. Je na nás dospělých, abychom nenechali tuto tradici upadnout do zapomnění a podporovali ji a předávali dalším pokolením.

Muzikant pan Martin Kubát byl ve školce již několikrát. Pokaždé přijede s programem o některém významném hudebním skladateli a dětem, způsobem přijatelným jejich vnímání, přiblíží život a dílo. Tentokrát to byl Bedříšek, později slavný Bedřich Smetana. Pořad se jmenoval příznačně - Hudební šlehačka. Děti projevily znalost některých písní a motivů z jeho hudby. Pan Kubát poznal, že děti znají písničku „Když se večer stmívá“. Já jsem projevila radost, jelikož ji dětem zpívám, před usnutím na lehátkách.

Rad, při naší i rodičovské snaze vložit do dětí to nejlepší pro jejich příští život, není nikdy dost. Paní psychologka Dobšíčková, ač mladá, nám jich se svým příjemným projevem pár udělila a věřím, že poskytla poučení a ujištění každému ze zúčastněných. Krom toho, že jsme si hezky popovídali, bylo na tomto setkání pozitivní, že jsme k tomu měli ještě dobré občerstvení s kafičkem.

Školka umožňuje provádět vyšetření očí dětí. Vyšetření, které se při běžné preventivní prohlídce nedělá. Už několik očí bylo podchyceno a včas léčeno, což přispěje k dobrému zdraví do budoucna.

30. duben je dobrá příležitost si zadovádět, zařadit, zaskotačit, zasmát se



i zablbnout. A tak si to pochopitelně nenecháme ujít a děláme, co můžeme.

A děláme, co můžeme i na svátek maminek, abychom vyjádřili lásku a dík těm pečujícím a milujícím bytostem. Nezapomínáme při tom ani na tatínky a babičky a dědečky, sestřičky a bratříčky... Rodina je to nejdůležitější prostředí pro děti, kde získávají základ pro svůj život. Přejeme všem, aby se v tom hnízdečku cítily šťastné, milované, aby nebyly srážené kritikou a touhou po výkonech za každou cenu. Že se při vystoupení děťátko spletlo, že mu tréma neumožnila otevřít pusinku, aby mohlo předat, co výtečně zvládlo při zkoušení, nevádí. Jsou roztomilé v každé chvíli.

Školní výlet - to je těšení. Autobus nás zavezl do Litomyšle, rodného města již zmiňovaného Bedřicha Smetany. Paní Hraběnka nás provedla po svém zámku. K dětem se chovala laskavě, ale bylo cítit, že je to přísná panovnice. Já bych její služka být nechtěla. Hřiště, kde jsme se nasvačili a strávili část výletu, neslo stopy po předešlém řádném počasí. Děti byly ukázněné (žádného „blátuláka“ jsme sebou nevláčeli), využívaly pouze dostupné prvky. Klášterní zahrada přímo zve ke konzumaci pozdějšího oběda. Každý si pojedl, co mu rodiče připravili. Viděli jsme, že rodiče dbají o zdraví, v krabičkách bylo dosti zeleniny. Možná i ta na výletě chutná více, než běžně u stolu.



Završením byla zmrzlina. Objevilo se i pár kapek na tričkách, ale to na cestu domů nebyla překážka.

Další zmrzlinu si děti zasloužily o dva týdny později po překonání cesty s úkoly. 1. červen - MDD - vyšel na volný den, my jsme po části obce putovali až 3. 6. Šipky nás dovedly na koupaliště, kde nám jedna z maminek rozdala nanuky věnované obci. My děkujeme. Bylo to dobré.

Nezbytné fotografování pro vzpomínky na předškolní léta na budoucích „srazech“ a mnohem později pro sedivých, ohnutých stařenek a stařečků společně s vnoučaty. Ale to snad ani není možné.

Ještě rozloučení se školáky. Krátký déšť nás vyhnal ze zahrady do třídy, abychom při plnění rébusů na téma život v moři nebyli mokří.

Prožijte pěkně a ve zdraví prázdniny,  
Radka Carbolová

# Rozhovor s Jakubem Kellerem

**“Horní Čermná je opravdu skvělé místo pro farářování,” říká evangelický farář Jakub Keller**

**Po 26 letech opouští Horní Čermnou evangelický farář Jakub Keller a čeká ho nové město, nový sbor a nová výzva. Jak bude vzpomínat na léta v Čermné a co ho čeká?**

**Před 26 lety začala tvá farářská mise v Horní Čermné. Co jsi o Čermné věděl, než ses pro ni rozhodl?**

Když jsme sem přijížděli s Terezkou poprvé, tak jsme měli tři sbory, se kterými jsme byli v kontaktu: Humpolec, Svitavy a Horní Čermnou, a předem jsme si mysleli, že na vesnici nepůjeme. Ale chtěli jsme mít na výběr ze tří míst. Čermnou jsme tam přiřadili jako nepravděpodobnou. Když jsme ale odjížděli ze setkání se staršovstvem, tak nám bylo jasné, že budeme tady.

Já jsem o Čermné nevěděl téměř nic a bylo mi to příjemné. A to, co jsem věděl, byly reference od lidí, které jsem nebral až tak moc vážně. Jel jsem do neznámého prostředí. Měli jsme setkání se staršovstvem, jednou jsem tu předtím i kázal, takže jsem se potkal s místními lidmi, kteří byli v tehdejší staršovstvu a kteří mě povolali jako faráře. A to byl hlavní podnět, na který jsem se sem přistěhoval. Byli to ti lidé.

**Vzpomínáš si na ten den, kdy jste se do Čermné stěhovali?**

Stěhování si pamatuji. Jeli jsme dvěma auty. Jedno jsem řídil já, jedno brácha a věci nám vezl Honza Carda takovou Avii, která se asi 200 metrů před farou porouchala. Rozsypala se jí převodovka, takže ji museli dotáhnout traktorem. Dojeli jsme sem k faře, kde jsi byla mimo jiné ty s babičkou Danuškou a s dalšími lidmi, kteří nás tady přivítali a potom nám také pomohli nastěhovat věci. Kolem fary bylo všude lešení, protože nebyla ještě dodělaná fasáda, ale zbytek už byl myslím hotový.

**Napadlo tě ten den, když ses sem stěhoval, že se budeš stěhovat pryč zase až za 26 let? Myslel sis v té době, že tu zůstanete tak dlouho?**

Já jsem byl na začátku přesvědčený, že tady budu kratší dobu než 26 let. U farářů je obvyklé být na jednom místě 10 – 15 let. Takže ti, co nastupovali na jiná místa se mnou, jsou teď už třeba ve třetím sboru.

Když mně někdo tu první neděli před kostelem říkal: „Doufám, že tady budete alespoň stejně dlouho, jako pan farář Carda, který tady byl 39 let,“ to pro mě byla nereálná představa, jsem se až lekl. Říkal jsem: „Tak to né, s tím nepočítejte, že bych tady měl být tak dlouho.“ Neurčil jsem si žádnou dobu. První volba byla na 10 let, to jsem věděl, že bych tu rád byl a pak se uvidí.

**Co rozhodlo pro to zůstat v Čermné?**

Vděčnost. Radost z toho, že tu můžeme být. Pocit smysluplnosti. Vztahy. Společná vůle k pokračování. Takže jsem byl 5x za tu dobu zvolen.

**Bylo to pouze tvoje rozhodnutí nebo jste byli s Terezkou za jedno, že tu zůstanete?**

My jsme vždycky s Terezkou velká rozhodnutí domlouvali společně a vždy jsme měli shodu. I v tom, že už znovu nebudu kandidovat na další volbu faráře a že tu skončíme.

**Nebylo pak z té farářské profese složitější vymýšlet kázání, program, aby ses neopakoval, abys lidi zaujal?**



Mně v tom pomohl Miloš Martínek, což byl takový moudrý muž. A ten citoval nějakého faráře tady z Lanškrouna, který říkal: „Já už jsem vám tu všechno řekl a teď jdu zase jinam.“ A Miloš Martínek na to říkal: „To přece nejde, v manželství také nemůžeme říct manželce, už jsme si všechno řekli a jdu jinam.“ A to mi pomohlo si uvědomit, že farářská práce není vyčerpátná obsahem nějakých slov, protože se měníme. Já se měním, lidé se mění. Přicházejí, odcházejí, ta situace je vždy nová. Nepřijde mi, že bych na novém místě mohl využít něco, co jsem říkal tady. To ještě uvidím, ale asi to nejde. Protože život je tady a teď a to, co říkáme, to, co prožíváme společně, je důležitý právě teď.

**A co prožíváš právě teď?**

Tedka prožívám odcházení, což je takový pozoruhodný proces. Rád ho pozoruji, protože jsem to nikdy nezažil. Hodně jsem o tom přemýšlel i u jiných lidí. Dvakrát jsem i vedl seminář na téma odcházení, ale sám jsem nikdy neodcházel. Rád pozoruji ty změny, které to přináší a také se je snažím vnímat i u druhých a jsem vděčný za ten dnešní den a za život.

**Kam vlastně odcházíš spolu s rodinou? Kde bude vaše nové působiště?**

Od 1. ledna budeme v Mladé Boleslavi. Je tam společenství evangelíků, které jsem oslovil, jestli by mě nechtěli jako faráře. A oni se rozhodli, že chtějí. Tak se tam přestěhujeme a budeme tam nějakou dobu žít. Já budu pracovat jako farář a Terezka si bude hledat zaměstnání ve svém oboru, což je speciální pedagogika a muzikoterapie.

**A těšíš se?**

Upřímně, to těšení na nové místo se ještě nějak extra nedostavilo. Asi právě proto, že se soustředím na to, co je tady a teď. Teď je to odcházení, teď bych se tu chtěl dobře rozloučit. Ukončit věci, které musím ukončovat. Předat věci, které musím předat, aby byly v pořádku pro další nástupce. Těším se také na ten čas od září do konce roku, kdy ani jeden nebudeme mít žádné zaměstnání. Budeme se trochu víc starat o své rodiče a budeme větrat v hlavě a v duši. Na to se těším a myslím, že se potom začnu těšit pořádně do Mladé Boleslavi.

**Víš už teď, že ti bude něco z Horní Čermné chybět?**

Chybět... To dám vědět, co mi chybí, protože mi to asi dojde později. Teď mě napadá, že opouštíme místo, kde jsme prožili podstatnou část našeho života, spojené s narozením a vyrůstáním našich dětí. A také to jsou lidi, ti mi určitě budou chybět.

**Jak hodně se za těch 26 let změnila Horní Čermná?**

Vnímám, že se sem přistěhovaly nové rodiny, vyrůstají tu další generace, které tady nebyly. Těší mě, že funguje škola a školka. Mám radost, že ve škole je dobrá atmosféra. Změnilo se X starostů, postavila se rozhledna Mariánka. Přemýšlím, co se změnilo v lidech, ale asi nemám teď dostatečný odstup, protože jsem se zároveň měnil i já.

**A co se změnilo v čermenském sboru?**

Tam mám ten pohled více zblízka. Těch změn bylo hodně. Generační změna, nové vztahy, které se utvořily. Myslím, že sem přijíždí do kostela také hodně lidí z okolí. Není to tedy jenom hornočermenský sbor, ale je to sbor

v Horní Čermné, kam rádi přijíždí lidé z jiných míst a mají tady svůj duchovní domov.

Já doufám, že ty podstatné věci, které dávají smysl tomu společenství církve, se nezměnily. Z toho mám také radost, že to hlavní zůstává nezměněno. Že se tady lidé setkávají proto, aby žili svůj vztah s Bohem, s lidmi, promýšleli svůj vztah k světu, svůj vztah sami k sobě.

**Jakou radu bys předal svému nástupci?**

Já bych rád nedal žádnou radu. Ne, že by mě nenapadaly. Je spousta věcí, které bych chtěl svému nástupci říct, protože to tady mám rád. Mám rád ty lidi a rád bych mu k tomu něco řekl. Ale jeden z těch důvodů proč odchází farář a přichází nový je také ten, že přichází příležitost pro nové začátky a vztahy. Takže bych mu žádnou radu nedal, abych ho neomezoval v tom novém začátku. Důvěřuji tomu, že on i lidé co tady jsou, vytvoří zase nové vztahy, které budou smysluplné. A mé rady k tomu nepotřebuje.

**Co bys chtěl říct občanům Čermné na rozloučenou?**

Děkuji moc za společenství v obci. Vážím si toho. Mně vždy záleželo na tom, aby farář nebyl farářem jenom pokřtěných evangelíků a členů farnosti, ale aby byl farářem v obci, v té komunitě. Proto jsem rád spolupracoval s dětským domovem, sociálními službami v regionu a se zdravotnickými zařízeními. Cítím vděčnost, že jsem tady mohl kus života s obyvateli



**Rozloučení s Kellerovými**

- 25. srpna v kostele a na faře
- Od 9.00 bohoslužby s Michalem Brandou
- Poté celý den společné setkávání na faře

Čermné a okolí prožít. Jsem moc rád za každý rozhovor, setkání. Jak za ty hezké, radostné chvíle, tak za ty těžké chvíle, které jsme spolu prožili třeba při loučení, při pohřbech. Myslím si, že Horní Čermná je nějak obdarovaná schopností tvořit vztahy, pečovat o vztahy, udržovat vztahy. Tak přeji, aby se to dařilo dál.

**V tomto rozloučení jsi podle mě shrnul hlavní podstatu práce faráře. Baví tě být stále farářem?**

Mě to strašně baví. Já jsem moc rád, že jsem tuhle příležitost měl. Je mi to z různých důvodů nepochopitelné, proč zrovna já dělám faráře, ale dělám to moc rád. Baví mě to a dává mi to smysl. Je to pestrá práce, je to pestré povolání, které umožňuje, obzvláště tady v Čermné, začínat nové věci. Horní Čermná je opravdu skvělé místo pro farářování.

Moc děkuji, Jakube, za rozhovor a že jsi byl součástí našich životů. Bylo to krásné. Ať se tobě i celé rodině v novém místě daří,

Pavína Brýdlová



## Svatý Jiří 10.–11. 5. 2024

Ve 12.00 jsme se sešli u hasičárny. Do Svatého Jiří jsme dojeli ve složení 1 mladší tým. První den děti běžely štafetu CTIF a poté jsme si užívali společných her. Druhý den běžely štafetu dvojic, požární útok a štafetu 4x60m. Oba dva dny jsme si všichni moc užili i počasí se vydařilo a vůbec nám nepršelo. Cestou zpět jsme si ještě zajeli na točenou zmrzlinu.

Děti se umístily na 18. místě z 22 družstev.

## Okrsková soutěž Horní Čermná 18. 5. 2024

Dnes náš sbor pořádal okrskovou soutěž na cvičišti za koupalištěm. Všechna družstva si zaběhla požární útok, děti navíc štafetu dvojic a dospělí běh na 100 m s překážkami. Soutěžilo celkem 12 družstev a 14 jednotlivců.

Muži I. – 1. místo ze 3 družstev  
Muži II. – 2. místo ze 4 družstev  
Ženy II. – 2. místo ze 2 družstev  
Mladší děti – 3. místo ze 3 družstev  
Jednotlivci: 1. místo – Josef Novák  
3. místo – Dominik Faltejsek  
I přes špatné počasí se soutěž vydařila.

## Okresní kolo hry Plamen 31. 5.–1. 6. 2024

V pátek dopoledne jsme vyrazili na okresní soutěž do Mladkova. Po příjezdu na místo jsme hned s autem zapadli, protože louka byla již celá podmačená. Pak jsme si postavili stany a vybalili věci na spaní. Převlékli jsme se do běžeckého oblečení, připravili věci na štafety a po dvanácté hodině jsme již stáli na startu štafety CTIF. Poté jsme se přesunuli na požární



útok. Po odběhnutí jsme měli volno, tak jsme vytáhli míče a zahráli jsme si nějaké hry. Večer nás čekala tradičně diskotéka a jako překvapení byl letos i ohňostroj. V pátek jsme měli štěstí a déšť přišel až večer, o to horší to bylo další den, pršelo až do oběda.

V sobotu mladší družstvo zaběhlo štafetu dvojic, štafetu 4x60m a druhý pokus požárního útoku. Mladší družstvo vše odběhlo brzy a tak mohli společně trávit čas ve stanu, kde opět hráli různé hry.

Letos poprvé byla kategorie i pro nejmenší děti od 3 do 6 let a proto jsme

i my dali do kupy družstvo přípravy. Děti si zaběhly štafetu dvojic a poté si zaběhly i štafetu 4x60m a měly radost z toho, že si můžou také zazávodit. Poté nás čekal oběd, již tradičně výborná svíčková s knedlíkem a pak vyhlášení výsledků. Soutěž jsme si moc užili.

Mladší se umístili na 21. místě z 35 družstev.

Přípravka se umístila na 10. místě z 10 družstev.

Děkujeme všem a především obci Horní Čermná za podporu.

SDH Horní Čermná

## Závody Nepomuky

V sobotu 1. června 2024 proběhl pod nepomuckým poldrem již jedenáctý ročník Nepomuckého poháru. Jedná se o soutěž v požárním útoku zařazenou do Velké ceny Ústeckoorlicka a Východočeské hasičské ligy. Letos nám bohužel počasí moc nepřálo a během téměř celé mužské kategorie lehce pršelo. Déšť způsobil drobné technické potíže s elektřinou, ale během pauzy mezi kategoriemi nám horňočermenská hasiči půjčili elektrocentrálu, takže jsme dokázali závody zvládnout téměř bez problémů. I přes špatné počasí padaly docela pěkné časy. V mužské kategorii skončilo na třetím místě družstvo ze Smidar (HK) s časem 18,06 s. Druzí skončili muži Letohrad-Kunčice D

(UO) s časem 17,64 s. První místo obsadili muži Rašín (JC) s časem 17,26 s. Domácí muži skončili na místě třináctém s časem 27,02 s. V ženské kategorii si bramborovou medaili odnesly nepomucké ženy s časem 22,16 s. Na třetím místě skončily ženy Letohrad-Kunčice C (UO) s časem 18,84 s. O stupínek výše pak jejich kolegyně Letohrad-Kunčice D (UO) s časem 18,61 s. První místo brala Výrava (HK) s časem 18,18 s. Děkujeme všem závodníkům za trpělivost. Bohužel počasí neporučíme. Tak snad příště si u nás zaběháme za slunečného počasí.

Lukáš Lešíkar



## Vzpomínka na paní Martu Treglovou

Letos si připomínáme 100. výročí narození naší maminky, paní Marty Treglové.

Narodila se 17. září 1924 v Horní Čermné. Její rodiče Karel a Marta Balcarovi pocházeli ze starých horňočermenských rodů Balcarů/Tobiášů/ a Marků/Krejčů/. Dětství a dospívání prožila maminka převážně ve Vysokém Mýtě, kde její otec, důstojník čsl. armády sloužil u tamní vojenské posádky, po jeho převelení v letech 1935–38 v Bratislavě. Vzpomínala na tato léta jako na období krásné a šťastné. Snad jen sourozenci jí chyběli, další děti jejím rodičům dopřány nebyly. Často s nimi zajížděla do Horní Čermné na návštěvu k četným příbuzným, trávila tam mnohdy i velkou část školních prázdnin.

A tak se i později stalo, že došlo k seznámení s místním evangelickým farářem Bedřichem Treglem, který přišel ke sboru v Horní Čermné na

jaře 1939. V roce 1943 spolu uzavřeli manželství a na horňočermenské faře jsme přišli na svět postupně všichni tři sourozenci. Radostné události narození nejmladší Marty předcházelo smutné rozloučení se svou maminkou, která po dlouhé a těžké nemoci umírá v nedožitých 50 letech. Největší bolest maminku však čekala zanedlouho, kdy po přestěhování do Stříteže nad Bečvou, kde otec přijal místo faráře u tamního evangelického sboru, umírá malý prvorozený Bedříšek ve věku 5 let. Tato bolest maminku provází už po celý zbytek života.

V mamince nacházel otec vždy velkou oporu a tak je i její zásluhou za jeho působení u střítežského sboru postaven v Rožnově p. Radh. evangelický kostel. Tam si v 60. letech rodiče staví rodinný domek, kde přijímají četné návštěvy mnoha známých, přátel i příbuzných, mezi jinými i z Horní Čermné. Maminka

se stává velkou skalničkářkou a odbornými latinskými názvy umí pojmenovat všechny rostlinky na své skalce.

Po úmrtí otce a vzhledem ke zhoršujícímu se zdravotnímu stavu maminky se za ní do rodinného domku stěhujeme. Odchází z našeho světa 18. září 2003, den po svých 79. narozeninách. Doma, v kruhu svých blízkých, jak si sama přála.

Věříme, že tak jako po celý život ji provázel Pán Bůh, provází ji i na její cestě na druhý břeh života.

Vzpomínáme na maminku s láskou a vděčností za vše, co nám v životě dala, především pak za sám život. Vzpomeňte s námi i vy, kteří jste se s ní v životě setkali, ať už osobně či pouze ve vyprávění vám blízkých.

Marta Tkadlecová, Karel Tregl



# KALENDÁŘ AKCÍ

## Koncert - Kino Jana Nerudy

- 24. srpna od 16.00
- farní zahrada Horní Čermná

## Rozloučení s Kellerovými

- 25. srpna v kostele a na faře
- Od 9.00 bohoslužby s Michalem Brandou
- Poté celý den společné setkávání na faře

## Komedie S tvou dcerou ne

- sobota 28. září od 19.00
- v sokolovně
- Divadelní spolek Dlouhá Třebová
- komedie Antonína Procházky
- vstupné 150 Kč

## Divadlo Naši nejhorší přátelé

- sobota 19. října v 19.00
- v sokolovně
- Divadelní soubor Tyl Králíky
- vstupné 100 Kč

## Divadlo „Přes přísný zákaz dotýká se sněhu“

- pátek 22. listopadu
- v sokolovně
- Divadlo ve středu Lanškroun
- komedie Antonína Procházky



Komedie S tvou dcerou ne

## Zubní pohotovost (vždy od 8.00 do 11.00)

3.-4. 8. 2024	MUDr. Nováková Klára	Letohrad, Šedivská 339	605 598 958
10.-11. 8. 2024	MDDr. Junková Aneta	Žamberk, Školská 834	739 374 555
17.-18. 8. 2024	MDDr. Pavlová Simona	Žamberk, nám. gen. Knopa 837	465 676 822
24.-25. 8. 2024	MUDr. Šrámek Petr	Letohrad, U Dvora 815	465 621 551
31. 8.-1. 9. 2024	MUDr. Vacková Jana	Lanškroun, Hradební 227	465 322 348
7.-8. 9. 2024	MUDr. Valentová Hana	Lanškroun, Strážní 151	465 322 907
14.-15. 9. 2024	MUDr. Vebrová Zdeňka	Žamberk, Raisova 814	606 035 616
21.-22. 9. 2024	MUDr. Vlasatá Lenka	Jablonné nad Orlicí, Na Dílech 622	465 642 765
28.-29. 9. 2024	MUDr. Appl Martin	Dolní Čermná 222	465 393 266

## Svoz odpadů v roce 2024

	Svoz popelnic			Svoz dům od domu (papír)		Svoz dům od domu (plasty)		Sběrný dvůr u MŠ 9.00-11.00			Svoz kontejnerů	Objemný odpad (u bývalého dětského domova) 9.00-11.00
<b>červenec</b>	12. 7.	26. 7.		17. 7.		5. 7.			27. 7.			13. 7.
<b>srpen</b>	9. 8.	23. 8.		14. 8.		2. 8.	30. 8.	10. 8.				24. 8.
<b>září</b>	6. 9.	20. 9.		11. 9.		27. 9.		7. 9.	21. 9.			
<b>říjen</b>	4. 10.	18. 10.		9. 10.		25. 10.		5. 10.	19. 10.		7. 10.-11. 10.	
<b>listopad</b>	1. 11.	15. 11.	29. 11.	6. 11.		22. 11.		2. 11.	16. 11.	30. 11.		23. 11.
<b>prosinec</b>	13. 12.	27. 12.		4. 12.		20. 12.		14. 12.				

Svoz nebezpečného odpadu: 10. 4. a 9. 10. 2024

Svoz papíru a plasty je v odlišné dny - papír ve středu, plast v pátek.

Zpravodaj Horní Čermná je periodický tisk ÚSC, registrovaný Ministerstvem kultury pod evidenčním č. MK ČR E 20573. Vydává Obec Horní Čermná. Redakční rada: J. Beranová, B. Hajzlerová, P. Brýdlová, A. Langrová (grafická úprava), R. Šilar (šéfredaktor). Příspěvky zasílejte na adresu obecního úřadu (Horní Čermná 1, 561 56) nebo elektronicky (hczpravodaj@centrum.cz). Redakce neodpovídá za názory, mluvnické a stylistické chyby příspěvatelů; vyhrazuje si právo texty redakčně krátit. Náklad 450 kusů. Vydaje jsou částečně hrazeny z dobrovolných příspěvků, které přijímá OU Horní Čermná. Lze platit hotově nebo na účet: 1220942379/0800, VS: 888, (do zprávy pro příjemce uveďte jméno a adresu). Vychází šestkrát ročně. Datum vydání: 19. 7. 2024. Datum uzávěrky č. 5/2024: 3. 9. 2024. Datum uzávěrky č. 5/2024: 3. 9. 2024.